

Poučení,

jak rozvrhuje se množství dobytčí soli každé obci (v Haliči a v Bukovině také každému statkovému obvodu) přidělené na jednotlivé polní hospodáře držící dobytek, i jak vede se rejstřík o rozdělení dobytčí soli dle přílohy C.

Aby vypočtena byla výměra, až do které každý polní hospodář dobytek držící pro dobytek od něho v některé určité obci (statkovém obvodě) uchlévený oprávněn jest odbíratí ročně dobytčí sůl za sníženou cenu, příslušný obecní (statkového obvodu) starosta podle § 3. nařízení finančního ministeria ze dne 20. prosince 1893. (z. ř. č. 176., v. n. č. 57.) má vyšetřiti v listopadu každého roku počet veškerého dobytka své obce (statkového obvodu) následujícím způsobem a zapsati jej do rejstříku, jenž přesně dle vzorce přílohy C buď zdělán:

Veškeré polní hospodáři, kteří v obci dobytek mají uchléveny, i když by sami v této obci nebydleli, buďte zapsáni do sloupce 1., 2. a 3. řečeného rejstříku svým jménem, charakterem a bydlištěm (obec a okres politický) za sebou pod čísly posloupnými, klerážto „čísla položková“ buďte zapsána do prvního kolmého sloupce rejstříku. Do sloupce 4. však zapsána buďte popisná čísla domu a hospodářských stavení, ve kterých řečení polní hospodáři v této obci své kusy dobytka mají uchléveny.

Sloupce 5. až včetně 11. rejstříku jsou ustanoveny, aby v nich udán byl veškerý počet dobytka jednoho každého ze svrchu dotčených polních hospodářů podle solní potřeby, která ač pro jednotlivé druhy dobytka různá, jest na jednotnou míru převedena. K tomuto účelu rozděleny jsou rozličné druhy dobytka ve tři skupiny, totiž ve:

skupinu I. veliký dobytek, to jsou všechny starší než jednorocní koně a starší než jednorocní hovězí dobytek;

skupinu II. mladý dobytek, to jsou ne více ssající koně a hovězí dobytek až do stáří jednoho roku, pak osli (mezci i oslové) bez rozdílu stáří, a

skupinu III. malý dobytek, to jsou všechny kozy, ovce a prasata více nessayící.

Nejdříve sečte se veškerý veliký dobytek, který náleží jednomu a témuž hospodáři pak pod položkovým číslem tohoto polního hospodáře zapiše se summa do sloupce 5.; tato summa násobí se 4 a součin takto na jevo vyšlý zapiše se do sloupce 6.

Dále sečtou se kusy mladého dobytka tu jsou; tato summa zapiše se do sloupce 7. a násobí se 2. Součin tím obdrženy přijde do sloupce 8. Summa malého dobytka zapiše se jak do sloupce 9. tak i do sloupce 10. Poněvadž na zvířata ještě ssající nepřipadá nížádná dobytčí sůl, tedy k nim se nepřihlédá.

Nyní pro každé položkové místo sečtou se jednotky v sloupci 6., 8. a 10. zapsané. Součet těchto jednotek vyznačí se ve sloupci 11.